

第三十八參 開敷一切樹花主夜神

善財見到開敷一切樹花主夜神時，夜神正坐在各種寶香樹環繞著的樓閣內，由各種珍寶裝飾的師子座上，她身邊圍繞著數百萬的夜神。善財童子恭敬地頂禮夜神雙足，合掌說到：「聖者！我已經發了阿耨多羅三藐三菩提心，但卻還不知如何學菩薩行？不知如何方能證得一切智慧？希望聖者能慈悲憐憫我，為我開示解說。」

開敷一切樹花主夜神回答：「善男子！如果有人因為自己正值盛年、身相俊美，就傲慢享樂、縱情在聲色中，我會為他們示現年老、生病、死亡等種種相狀，讓他們心中感到害怕而遠離一切惡業；然後再為他們讚歎種種善根福德，使他們能夠修習善根。」

「我會為吝嗇的眾生，開示布施的功德；為破戒的眾生，開示持戒的功德；為瞋怒的眾生，開示慈悲的功德；為心懷惱怒的眾生，開示忍辱的功德；為懈怠的眾生，開示修行精進的功德；為容易心煩意亂的眾生，開示修習禪定的功德；為愚昧的眾生，開示學習般若智慧的功德；為修持小乘的信徒，開示學習大乘的功德；為執著在三界欲樂的眾生，開示菩薩行願的功德；凡是欠缺福德、智慧低劣的眾生，被各種煩惱干擾而修行窒礙的眾生，我都會讓他們安住在菩薩的威德力中；凡是心昏愚昧的眾生，我就使他們安住在菩薩的智慧當中。」

「善男子！因為我已經成就『菩薩出生廣大喜光明解脫門』。」

善財童子問道：「偉大的聖者！您能為我描述這解脫法門的境界嗎？」夜神回答：「善男子！凡是獲得此解脫法門之人，都能夠了知如來普遍攝受眾生善巧方便的智慧。為何說是普遍攝受呢？我又是如何知道的呢？這是因為在我證得這個解脫法門時，親眼看見了毘盧遮那如來往昔所修行的菩薩行海。」

「善男子！當毘盧遮那如來過去還是菩薩時，看見眾生被無明、我執所束縛；被貪欲、愛戀、憤怒所傷害；被愚癡、忌妒所擾亂；在生死輪迴中，貧窮困苦，無法自拔。當毘盧遮那如來看見之後，便生起大慈悲心，開始幫助眾生；當如來立下這些心願後，隨即獲得菩薩的大加持力，能夠顯現廣大的神通變化，充滿了整個法界、虛空界；並於一切眾生面前，灑下各種資養生息的物資；依著眾生的欲望，使他們都能夠滿足、心生歡喜，沒有任何的悔憾、吝嗇。如來從來不曾間斷地以各種方法教化眾生，讓眾生都能脫離生死苦難，但自己卻不求任何的回報；如來只是盡自己的能力，陶冶眾生心性，讓他們都能生起像諸佛一樣的善根，增長一切智慧。」

善財接著請示：「聖者！您發起阿耨多羅三藐三菩提心，已經有多久了？」夜神回答：「這件事是非常難以宣說的，因為這個境界不是世人及二乘能夠了知的，除非是受到諸佛神力的加持，已經具有殊

勝功德，已經證得大智慧的人才能了解。為什麼呢？因為這是如來智慧的境界，菩薩都無法了知，更何況是眾生！現在，我因為受到諸佛威德力的加被，所以能夠宣說這個法門，教化眾生。」

「善男子！在微塵數時劫以前，有一個名叫普光明真金摩尼山的世界海，這個世界有須彌山微塵數的四天下，每一個天下各有一萬個大城；其中，有一個名為堅固妙寶莊嚴雲燈的王都，這裡的人壽命長達萬年，有位名叫一切法音圓滿蓋的國王，是一個非常有威德的國王。後來，這個世界劫數將盡時，有五濁興起，所有身處人道的眾生，壽命都變得非常的短暫；每個人的色身都非常鄙劣、粗陋，痛苦多過於快樂；而這些人又不修習善業，只是專作惡業，並且互相爭鬥、忌妒，各種邪念紛紛而起；也因此世界變得風不調、雨不順，糧食欠缺收成，草木也都枯萎，真是苦不堪言。於是，無量無邊的眾生都來到王都，向國王提出抗議。」

「一切法音圓滿蓋王聽了這些話後，證得了『百萬阿僧祇數大悲門』，並發起十種大悲的言語。所謂：一、可憐的眾生，墮入到生死輪迴中，我要如何才能幫助他們，讓他們能夠安住在一切智慧的境地呢？二、眾生被各種煩惱所干擾，我要如何才能幫助他們，使他們安住在善業中呢？三、眾生對生、老、病、死非常的害怕，我要如何才能成為他們的依靠，讓他們的身心獲得安穩呢？四、眾生受到各種恐

懼所威脅，我要如何才能保護他們，讓他們都能夠安住在一切智道中呢？五、眾生沒有智慧眼，所以常被困惑所蒙蔽，我要如何才能幫助他們去除這些疑惑跟偏見呢？六、眾生被愚癡、黑暗所迷惑，我要如何成為他們光明的火炬，讓他們都能看到智慧之城呢？七、眾生受到忌妒、狂怒的情緒，我要如何為他們開示，幫助他們都能證得清淨的法身？八、眾生長久以來漂泊、沉溺於生死大海中，我要如何才能引渡他們，讓他們到達菩提岸上？九、眾生秉性頑強，很難教化，我要如何才能開導他們，讓他們具足諸佛的神力！十、眾生就好像瞎子一樣看不見道路，我要如何才能指引他們，讓他們都能夠證入智慧之門？」

「當一切法音圓滿蓋王說完這些話後，就擊鼓下令：『我今天要布施眾生，凡是你們所希求的東西，我都會滿足你們。』於是，他下令打開所有的倉庫，將所有的物資都放在街道上，就連自己的身體，他都願意拿出來布施。」

「在這布施大會之中，有一位長者的女兒，名叫寶光明童女，和六十位端正美好的童女。她們身相端正，心中常懷正念而不散亂，凡是聽聞過的法門，都能憶念受持不忘。寶光明童女在離大王不遠的地方，心中這樣想著：『我真是獲得大利益呀！我能夠遇見這位大善知識，不但具足慈悲，又能普遍地攝受眾生。』寶光明童女虔誠地取下

身上的瓔珞，供養一切法音圓滿蓋王，她立下誓願：『今日大王能夠成為無量眾生的依歸，希望我將來也如同大王一般，了知一切法門、修持一切正道、普遍攝受所有眾生。無論大王未來投生何處，希望我也能夠在那個地方獲得攝受！』』

「那時，一切法音圓滿蓋王知道童女發起的心願，就告訴她：『童女！你將能圓滿你的心願。我今天所擁有的一切，都願意施捨給眾生，普遍滿足眾生。你今日能夠決定趣求菩提、了知菩薩無邊功德、發勇猛精進之心、普遍攝受眾生，未來必然成就如此之功德。』接著，大王親手送給寶光明童女及其他童女無價的寶衣。」

「善男子！這位大王就是現在的毘盧遮那如來，而寶光明童女也就是我。一切法音圓滿蓋王在當時以四攝法所攝受的眾生，就是在此會中所有的菩薩；因為這些菩薩那時都發起阿耨多羅三藐三菩提心，所以能證得不退轉境界，從初地至十地，具足種種大願，修行種種妙法，具備種種莊嚴，安住於種種妙法宮殿。」

「善男子！我只證得了『菩薩出生廣大喜光明解脫門』。如果像諸位菩薩摩訶薩親近供養諸佛，證入智慧願海，圓滿諸佛願海，趣入一切菩薩境地、菩薩行海，證得所有菩薩解脫法門。那樣的功德就不是我所能夠了知與宣說的了。在此道場中，有一位大願精進力救護一切眾生主夜神。你可以前去參訪他，並且請教菩薩如何教化眾生，使

眾生趣入無上正等正覺境界？菩薩如何莊嚴一切佛國淨土？菩薩如何承事諸佛？又如何修持所有的佛法？」

摘錄賢度法師，《轉法輪集二》